

论《史记》“厥协六经异传”

陈桐生

中国文化学术在经历了春秋战国时期“道术为天下裂”之后，秦汉之际又伴随一统政权的出现重新呈现出回归一统的大趋势。太史公准确地把握时代的文化学术脉搏，自觉地通过著述《史记》承担起整合分裂的文化学术的重任。《史记·太史公自序》所说的“厥协六经异传，整齐百家杂语”，就是对《史记》学术渊源和学术宗旨的简要概括——它表明《史记》有王官学六经异传和诸子百家之学两大学术渊源，说明《史记》的学术宗旨是要将经学和诸子学整合成一个系统。本文探讨的是《史记》“厥协六经异传”方面的内容。《说文》：“协，众之同和也。”《史记》“厥协六经异传”有三层涵义：一是要对六经异传中不同的乃至对立矛盾的史料进行取舍，构成一个前后一致彼此和谐的史书体系；二是博采六经异传不同的经义以构成一个协调和谐的历史评价系统；三是从灵魂上吸取六经异传的文化发展史观。

一、司马迁的经学渊源

讨论《史记》与六经异传的关系，必须先探讨司马迁的经学渊源。

司马迁时代的今文经学列为官学，《史记·儒林列传》所载五经（六经缺乐）八经师都是今文经学家，他们是：鲁申培公传《鲁

诗》，齐轅固生传《齐诗》，燕韩婴传《韩诗》，济南伏生传《尚书》，鲁高堂生传《士礼》，齐田何传《易》，齐胡毋生、赵董仲舒传《春秋》。此外还有古文《尚书》、《春秋左氏传》、《周礼》等古文经传。古今学者对司马迁的经学渊源作过考察，认为司马迁从董仲舒学《春秋》，从孔安国学古文《尚书》，由于孔安国习《鲁诗》，司马迁受孔氏影响而学《鲁诗》，从其父司马谈那里继承了杨何《易》学。

在这些说法中，能够视为定论的只有司马迁的《易》学渊源。太史公从乃父习《易》，而司马谈受《易》于杨何，杨何学于王同，王同则是汉初《易》学大师田何的及门弟子——由太史公可以直接上溯到田何，其间师承关系一目了然。刘师培说，太史公的《史记》保存了王同绝学，而与丁宽所传《易》学不同。

司马迁从董仲舒学《春秋》之说多为今人所认同，但这个说法实际上还存在着许多疑问。从《史记·太史公》载其父司马谈“学天官于唐都，受《易》于杨何，习道论于黄子”、《儒林列传》论载五经传授系统、《乐毅列传》载黄老传授体系诸多例证来看，司马迁是非常重视学术师承关系的，但是《自序》对自己从董仲舒学《春秋》事却只字未载。东汉班固在《汉书·司马迁传》中亦不载司马迁从董仲舒受业之事，从汉至唐也没有任何人说司马迁是董仲舒的及门弟子。最先发明此说的是宋人真德秀，而这距太史公已有一千多年了。真氏最重要的依据是《史记·太史公自序》中“余闻董生曰”，《史记集解》引服虔曰：“仲舒也。”将《自序》所引董生之语与《春秋繁露》相参证，“董生”确实是指董仲舒，服虔注是对的。关键在于对“闻”字的理解，真氏显然将它理解成司马迁作为及门弟子“接闻”于董生，而这种理解是大成问题的。传闻或读董生之书同样也可以称之为“闻”。“董生”意谓董先生，这是汉人对经师一般性的通称，如果司马迁真的师承董仲舒，那就应该称“董师”而不应该称“董生”——这在汉代典籍中可以举出许多旁证。皮锡瑞在《经学历史》中说：

“汉人最重师法，师之所传，弟之所受，一字母敢出入，背师说即不用。”而《史记》对春秋时期历史事件的评价杂取今古文《春秋》三传，取古文《左传》的频率远远高出于董氏公羊学。如果司马迁真的从董仲舒受《春秋》，那么上述现象就是不可思议的事情。董氏公羊学是汉武帝时代的官方哲学，太史公作为朝廷命官不能不读，更何况他以“厥协六经异传”的学术使命自期，决不能因为《史记》采取董氏公羊学之义就说司马迁师承董仲舒。《史记》采用的古籍达上百种之多，我们能说司马迁有一百多个老师吗？

司马迁从孔安国学古文《尚书》之说见于《汉书·儒林列传》：“孔氏有古文《尚书》，孔安国以今文读之，因以起其家逸《书》，得十余篇，盖《尚书》兹多于是矣。遭巫蛊，未立于学官。安国为谏大夫，授都尉朝，而司马迁亦从安国问故。迁书载《尧典》、《禹贡》、《洪范》、《微子》、《金縢》诸篇，多古文说。”段玉裁《古文尚书撰异》主张《史记》兼采今古文，孙星衍《尚书今古文注疏》认为《史记》多古文说，王先谦在《尚书孔传参正序例》中认为《史记》除《尧典》5篇外其他多用今文，康有为《新学伪经考》、崔适《史记探源》、皮锡瑞《经学通论》《经学历史》力主《史记》全用今文，蒋善国在《尚书综述》中认为《史记》兼采今古文。诸家之说不同，而司马迁时代的今古文《尚书》均已亡佚，从后人辑佚的今古文《尚书》材料看，《史记》对《尧典》5篇兼用今古文说，而采用今文远远多于古文，所以《汉书》的说法是大可值得商榷的。司马迁读过古文《尚书》，也许与孔安国有过直接接触，但这种“问故”应该是临时性的请益而不一定是及门弟子，这样才能合理地解释《史记》兼采今古文《尚书》而今文多于古文的情形。司马迁师承孔安国说既不可靠，那么司马迁受孔安国影响习《鲁诗》之说也就失去了立足点。《鲁诗》在汉初立官学最早，传习最广，说《诗》最精，在董氏公羊学未尊之前，

六经异传中实以《鲁诗》影响最大。《史记·儒林列传》说：“言《诗》虽殊，多本于申公。”《汉书·楚元王传》说：“文帝时，闻申公为《诗》最精，以为博士。”《汉书·艺文志》说三家诗“或取《春秋》，采杂说，咸非其本义。与不得已，鲁最为近之。”在这种情况下司马迁选择《鲁诗》作为习《诗》读本，是完全可以理解的，不一定非要受哪一个经师的影响或启示。

那么司马迁的经学渊源于何处呢？我认为太史公的经学和诸子学均出于家学渊源。司马谈是西汉前期最博学的学者之一，这不仅是因为他作为太史令必须学通天人古今，更重要的是他有着振兴史官家世、作史记上继孔子《春秋》的宏伟人生抱负。他的《论六家要旨》在诸子研究方面至今尚有重要的参考价值，《史记·太史公自序》所载司马谈临终遗嘱和两次与其子论经文字也表明他对经学有极深的造诣。司马谈对其子抱有极高的期望值，他是按照太史令职务和史书著述接班人的标准来培养司马迁的，司马迁“年十岁则诵古文”就透露出司马谈的一番苦心。《自序》说：“百年之间，天下遗文古事靡不毕集太史公，太史公仍父子相续纂其职。”太史令实际上是当时皇家图书馆馆长，这使司马迁具有得天独厚的读书条件。司马谈当太史时，司马迁有其父为他提供各种古籍；待到司马迁继任为太史时，“轴史记石室金匱之书”就是他的职务之内的事了。司马迁的读书条件确实是任何人无法相比的：他不仅能够读到立为官学的今文经学典籍，而且能够读到其他人无法读到的收藏在皇家图书馆的中古文典籍，更重要的是他有一个博通经学和子书的父亲作为严师。《史记·太史公自序》表明，司马谈对六经大旨的解说均为司马迁所继承。在乃父的悉心指导下，司马迁博览六经异传，为他实现“厥协六经异传”的宏大学术使命打下了坚实的根基。

司马迁所读的今古文经传，可以实证的有《春秋》、《春秋公羊传》、董仲舒《春秋繁露》、《春秋谷梁传》、《春秋左氏传》、《鲁故》、

《鲁说》、《韩诗外传》、伏生《尚书大传》、古文《尚书》、《书序》、《杨氏易》、《礼记》(含《中庸》、《王制》、《五帝德》、《帝系姓》等)、《士礼》、《周礼》、《孝经》。可能读过但因古籍亡佚而无法实证的有《公羊外传》、《公羊杂记》、《公羊颜氏记》、《公羊董仲舒治狱》、《欧阳章句》、《大夏侯章句》、《小夏侯章句》、《齐后氏故》、《齐孙氏故》、《齐后氏传》、《齐孙氏传》、《齐杂记》、《韩故》、《韩内传》、《韩说》。在博览六经异传方面,司马迁在当时堪称天下第一人,这是汉代那些终生守一经的经生无法望其项背的。需要强调的是,司马迁时代的经传概念与今天是很不相同的,像《论语》、《荀子》、《孟子》这一类的子书和被汉人称为“《春秋》外传”的《国语》,在当时都被称之为解经的传。据《史记·十二诸侯年表》,《铎氏微》、《虞氏春秋》、《吕氏春秋》乃至公孙固、韩非、张苍的书都可以称之为传。这样经传与子书之间就缺少一个明确的划分标准。为了今人理解的方便,本文采用今人的划分方法。

二、《史记》从六经异传取材

六经异传之中的《尚书》和《春秋》经传本身就是史书,《诗经》、《周易》、《士礼》、《礼记》等经籍虽然不是史著,但其中记载了一些历史故事,而且经师们在说经时往往要讲历史背景,这样六经异传中的史的成分便因此增多。在上古史料不足的情况下,从六经异传取材就成为司马迁写《史记》的首要选择。大体说来,《史记·五帝本纪》取材于《尚书·尧典》和《大戴礼记》中的《五帝德》和《帝系姓》,《夏本纪》取材于《尚书·禹贡》、《皋陶谟》、《甘誓》以及《世本》,《殷本纪》、《周本纪》多取材于《尚书》和《诗经》,春秋时期的传记史料多来自《春秋》与“三传”特别是《左传》,春秋战国时期的人物传记部分取材于《礼记》。我们可以说没有六经异传提供史料,司马迁就不可能写成《史记》。

六经异传所提供的素材不仅用来支撑《史记》大的历史框架,

而且被司马迁拈来为历史事件补充细节和为历史人物增添血肉。例如《史记·殷本纪》载：“汤乃兴师，率诸侯，伊尹从汤，汤自把钺以伐昆吾，遂伐桀。”其中的“汤自把钺”的细节来自《诗经·商颂·长发》“武王载旆，有虔秉钺”的诗句，这个细节突出了成汤手持斧钺冲锋陷阵的英武气概和气吞万里如虎的气势，无疑是史书叙述过程中的画龙点睛之笔。又如孔子的少年时代的事迹，《论语》仅载孔子说“吾少也鄙”，这个“鄙”指的是什么，后人无法知其详情。《礼记·檀弓上》载：“孔子少孤，不知其墓，殡于五父之衢。人之见之者，皆以为葬也。其慎也，盖殡也。问于郈曼父之母，然后合葬于防。”司马迁据此写入《孔子世家》，它不仅点明孔子的孤儿身世，而且通过写孔子不知其父之墓暗示孔子作为庶子的微贱身份。再如《礼记·檀弓上》记述了孔子临死前夕的情景：“孔子蚤作，负手曳杖，消摇于门，歌曰：‘泰山其颓乎！梁木其坏乎！哲人其萎乎！’既歌而入，当户而坐。子贡闻之曰：‘泰山其颓，则吾将安仰？梁木其坏，哲人其萎，则吾将安放？夫子殆将病也。’遂趋而入。夫子曰：‘赐，尔来何迟也！夏后氏殡于东阶之上，则犹在阼也。殷人殡于两楹之间，则与宾主夹之也，周人殡于西阶之上，则犹宾之也。而丘也，殷人也，予疇昔之夜，梦坐奠于两楹之间。夫明王不兴，而天下其孰能宗予？予殆将死也。’盖寝疾七日而没。”司马迁将这凄凉悲怆的一幕写入《孔子世家》，生动地展示了孔子这位哲人临死前夕悲歌感叹的情景，写出了这位谙熟古礼的老人辞世之际的苍凉心境，读之具有催人泪下的感人力量。

司马迁以前的史料除了王官学六经异传之外，战国秦汉之际诸子百家学说之中都程度不同地记载了上古历史故事和传说乃至神话，但是百家言史，其侧重点不在史而在于借史立论，他们笔下的历史虽然多少有一些真实历史的影子，但亦有相当多的成分是由于他们的想象与臆造，因此不足以据为信史。尤其是上古史

往往与神话传说杂糅在一起，在司马迁时代尚未确立区分神话与历史的科学标准，因此辨析史料的真伪极为不易。司马迁在《史记·五帝本纪》论赞中感叹说：“百家言黄帝，其文不雅驯，荐绅先生难言之。”其实不止是黄帝，整个上古史都存在辨别真伪的问题。对此司马迁为自己确立了一个取舍标准，《史记·伯夷列传》说：“学者载籍极博，犹考信于六艺。”《孔子世家》说：“中国言六艺者折中于夫子。”考信于六艺，折中于夫子，就是司马迁考信史料的标准。他认为六艺都经过孔子删述，因而具有最高的真实性。依靠这个史料取舍标准，司马迁从荆棘丛生之中走出了史学之路，形成了我们目前所能见到的《史记》规模。兹以上古帝王世系为例。在司马迁之前，先秦古籍中关于上古帝王世系有种种说法：《庄子·去箠》列举了容成氏、大庭氏、伯皇氏、中央氏、栗陆氏、骊畜氏、轩辕氏、赫胥氏、尊卢氏、祝融氏、伏牺氏、神农氏等十二人组成的古帝系统；《六韬·大明》开列了柏皇氏、栗陆氏、黎连氏、轩辕氏、共工氏、宗卢氏、祝融氏、庸成氏、混沌氏、昊英氏、有巢氏、朱襄氏、葛天氏、阴康氏、无怀氏等十五人的古帝系统；《逸周书·史记解》提到皮氏、华氏、夏后氏、殷商氏、有虞氏、平林氏、质沙氏、三苗氏、扈氏、义渠氏、平州氏、林氏、曲集氏、有巢氏、郟君氏、共工氏、上衡氏、南氏、果氏、毕程氏、阳氏、轂平氏、阪泉氏、县宗氏、玄都氏、西夏氏、绩阳氏、有洛氏等二十八氏古帝王；《战国策·赵策》提到包牺、神农、黄帝、尧、舜五位古帝王；《山海经》所列举的古帝系统，东方有帝俊、帝舜、少昊、太皞几系，西方有黄帝、炎帝两大系统，南方则有伯夷、南岳、祝融几系；《左传·昭公十七年》提出了黄帝、炎帝、共工、太皞、少皞、颛顼这一古帝体系；《吕氏春秋》和《淮南子》以太皞、炎帝、黄帝、少皞、颛顼为五帝；《吕氏春秋·古乐》列举了朱襄氏、葛天氏、陶唐氏、黄帝、颛顼、帝喾、尧、舜、禹、殷汤、周文王、武王、成王这一古帝名次……

可见关于上古帝王世系的说法是怎样的五花八门。司马迁对这些说法一概不取，而是采用《大戴礼记·五帝德》和《帝系姓》中黄帝、颛顼、帝喾、尧、舜为上古五帝，再糅合《尚书·尧典》写成《史记·五帝本纪》。为什么司马迁独采礼家古帝系统呢？这是因为礼书中所载的古帝系统是宰予所问孔子所答，《尚书》经过孔子的删述，完全符合司马迁的考信标准。如果六经异传中不载上古帝王世系，那么《史记》从何处开头就是一个未知数。由此可见六经异传不仅给司马迁提供了丰富的史料，而且还为司马迁甄别史料真伪确立了一个标准。

三、《史记》从六经异传取义

司马迁在从六经异传取材时遇到一个问题，就是不同派别的经学家对同一条经文往往会有不同的解释，各家都认为只有自己的解释才是经文的真正本义，而司马迁只能从中取其一种经说。史学家在记载历史时要表明自己的评价，经学家说孔子《春秋》即是通过历史事件暗寓褒贬的笔法来履行拨乱反正的使命。要评价就要确立标准，司马迁在评价历史事件时也多以六经异传的观点为依据。选择经义和依经评史，就是本节所讨论的《史记》从六经异传中取义。

《史记》从六经异传中取义大体上有以下几种情形：

一是对某一历史事件，六经异传中只有一家有论载和评价，《史记》就以这一家的观点作为评价依据。例如《史记·夏本纪》论赞云：“孔子正夏时，学者多传《夏小正》云。”此说本于《礼记·礼运》：“孔子曰：‘我欲观夏道，是故之杞，而不足征也，吾得夏时焉。’”先秦时期有所谓夏商周三正之说，夏正是以正月为岁首，汉家改正朔即采用夏正。司马迁采用礼家之说，对孔子正夏时的历史功绩给予充分肯定。又如孔子去世后鲁哀公致悼而遭到子赣批评一事不见载于《公羊传》和《谷梁传》，《左传·哀公

十六年》载：“夏四月己丑，孔丘卒。公诔之曰：‘旻天不吊，不憇遗一老，俾屏予一人以在位，莪莪余在疚。呜呼哀哉尼父！无自律。’子赣曰：‘君其不没于鲁乎？夫子之言曰：礼失则昏，名失则愆。生不能用，死而诔之，非礼也；称一人，非名也。’”这是对鲁哀公沽名钓誉虚情假意行为的讽刺，同时也是对鲁哀公僭用天子“予一人”称谓的批判。司马迁在《史记·孔子世家》中全文录用了《左传》这段文字，以此表明自己对鲁哀公悼念孔子一事的评价。

二是对某一历史事件，今古文经学家的评价截然相反，《史记》同时采用今古文观点。如对春秋僖公二十二年宋楚泓之战，古文《左传》嘲讽了宋襄公“不重伤，不禽二毛”“不鼓不成列”的迂腐观点，文中引用大司马子鱼的话说：“勍敌之人，隘而不列，天赞我也。阻而鼓之，不亦可乎，犹有惧焉。且今之勍者，皆吾敌也，虽及胡考，获则取之，何有于二毛？明耻教战，求杀敌也。伤未及死，如何勿重？若爱重伤，则如勿伤。受其二毛，则如服焉。”今文《公羊传》则对宋襄公的做法大加赞赏：“君子大其不鼓不成列，临大事而不忘大礼，有君而无臣，以为虽文王之战亦不过此也。”《史记·宋微子世家》先载司马子鱼之语：“兵以胜为功，何常言与！必如公言，即奴事之耳，又何战为？”这是采用古文经说。但司马迁在结尾论赞中又说：“襄公既败于泓，而君子或以为多，伤中国阙礼义，褒之也，宋襄之有礼让也。”这显然又是采用今文经说。正文与论赞各自采用古文和今文经说，导致前后文自相矛盾。不过像这种在同一篇传记中采用对立经说的情况在《史记》中极为少见。

三是对某一历史事件，六经异传表达了不同观点，司马迁则根据己意而取一家之说，这种情况在《史记》中最多。例如，关于帝舜的寿命问题，今文家认为舜年寿100岁，而古文家则认为舜活到112岁，两者相差12岁。《史记·五帝本纪》采用今文家的说法。又

如《史记·五帝本纪》载：“尧使舜入山林川泽，暴风雷雨，舜行不迷。”《史记索隐》：“《尚书》云‘纳于大麓’，《谷梁传》云‘林属于山曰麓’，是山足曰麓，故此以为入山林不迷。孔氏以麓训录，言令舜大录万机之政，与此不同。”伏生《尚书大传》训麓为山麓，而孔氏古文则训麓为录，《史记》说“尧使舜入山林川泽”，是采用今文山麓之说。又如《春秋·宣公二年》载赵盾弑君，《左传》引孔子之语予以评论：“董狐，古之良史也，书法不隐；赵宣子，古之良大夫也，为法受恶。惜也，越竟乃免！”公羊大师董仲舒在《春秋繁露·玉杯》认为赵盾“臣不讨贼，故加之弑君”，但赵盾在主观上没有弑君之志，所以在《春秋》中“四年之后，别牒复见”。可见今文家重在强调赵盾“反不讨贼”，古文家则对赵盾“亡不越境”深表遗憾。《史记·晋世家》采用古文之义。再如《春秋·成公二年》载逢丑父在战斗中以身替代齐顷公，公羊家认为逢丑父此举使齐顷公蒙受了奇耻大辱，董仲舒即在《春秋繁露·竹林》中痛斥逢丑父“欺而不中权，忠而不中义”。《左传》则载郤克语：“人不难以死免其君，我戮之不祥！赦之以劝事君者！”古文家热烈赞扬逢丑父的忠君行为。《史记·齐太公世家》述逢丑父语云：“代君死而见戮，后人臣无忠其君者矣。”随后又载：“克舍之，丑父遂得亡归齐。”这是采用古文《左传》的观点。

四是对某一历史事件，六经异传的评价大体相同，《史记》同时采用六经异传的观点。例如《春秋·僖公二十八年》载：“天王狩于河阳。”《春秋》三传都对这条经文作了解释。《左传》说：“是会也，晋侯召王，以诸侯见，且使王狩。仲尼曰：‘以臣召君，不可以训。’故书曰：‘天王狩于河阳。’言非其地也，且明德也。”《公羊传》云：“不予致天子也。”《春秋繁露·楚庄王》说：“晋文不予致王而朝。”《谷梁传》说：“全天王之行也，为若将守而遇诸侯之朝也，为天王讳也。”三传对《春秋》这条经文的解释是一致的。《史记·晋世家》说：“孔子读史记至文公，曰：‘诸侯无召王。’‘王狩河阳’者，《春秋》讳之也。”《史记·周本纪》和《孔子世

家》也有类似的评论，这是司马迁同时采用《春秋》三传的观点。又如对汤武革命，六经异传同时给予高度的肯定。《诗经》中的《商颂·玄鸟》、《长发》、《大雅·大明》等都是歌颂汤武革命的诗篇。《尚书》中的《汤誓》、《泰誓》、《牧誓》详载汤武革命的誓词。《礼记·礼器》云：“礼，时为大。……汤放桀，武王伐纣，时也。”《周易·革》卦彖辞云：“汤武革命，顺乎天而应乎人，革之时大矣哉！”《春秋繁露·尧舜汤武》：“故夏无道而殷伐之，殷无道而周伐之。”《史记·太史公自序》云：“桀纣失其道而汤武作。”《史记·夏本纪》、《殷本纪》、《周本纪》均对汤武革命给予热烈的赞颂，这是司马迁对六经异传共同观点的吸取。再如六经异传分别从不同角度表述了审微思想。《诗》家是从解说《关雎》等诗篇来表达防微杜渐观点，习《鲁诗》的学者刘向在《列女传》中说：“周之康王夫人晏出朝，《关雎》豫见，思得淑女以配君子。”从中可见《鲁诗》认为《关雎》的题旨是讽刺周康王好色晏朝。在成康盛世之中为什么会有刺衰之作？这就是《诗》家见盛观衰的思想。《周易·坤文言》云：“积善之家必有余庆，积不善之家必有余殃。臣弑其君，子弑其父，非一朝一夕之故，其所由来渐矣，由辩之不早辩也。”董仲舒在《春秋繁露·王道》中说孔子“刺恶讥微，不遗小大，善无细而不举，恶无细而不去，绝诸本而已矣”。《二端》篇又说：“夫览求细微于无端之处，诚知小之将为大也，微之将为著也。”六经异传这种见微知著的思想为司马迁所吸取。《史记·十二诸侯年表》说：“纣为象箸而箕子唏；周道缺，诗人本之衽席，《关雎》作；仁义陵迟，《鹿鸣》刺焉。”这是说箕子从纣使用一双象牙筷子而预知未来的腐败，《关雎》作者从康王晏朝而预感王道的没落，《鹿鸣》作者从周王不能养贤而感受到仁义不再。司马迁在《史记》全书中都贯彻了经学家们所强调的“原始察终，见盛观衰”的思维方式。

五是司马迁往往创造性地运用六经异传的观点来评价其他历

史事件。例如司马迁将六经异传关于肯定汤武革命的思想运用到评价秦末农民起义之上。《史记·太史公自序》云：“桀纣失其道而汤武作，周失其道而《春秋》作，秦失其政而陈涉发迹，诸侯作难，风起云蒸，卒亡秦族。天下之端，自涉发难。作《陈涉世家》第十八。”这是司马迁肯定陈涉起义、将陈涉列入世家体例的理论依据。实际上远不止是对陈涉，司马迁对项羽、刘邦以及对汉家开国功臣的评价乃至对汉家政权存在理由的看法，都以六经异传关于肯定汤武革命的观点作为根据。又如严夷夏之辩是六经异传的一个重要思想。汉代今文经学家根据《尚书·禹贡》，认为上古三代实行甸、侯、绥、要、荒五服制，不同的服享受不同的权利，履行不同的责任和义务，其中的荒服指的就是蛮夷民族，他们的地位和中原诸侯国是不平等的。《诗》家也高举“戎狄是膺，荆舒是惩”的旗帜。《春秋公羊传·成公十五年》说：“《春秋》内其国而外诸夏，内诸夏而外夷狄。”不过秦汉之际的公羊家面对民族大融合的现实，对夷狄采取了比较开放的心胸，提出进于夷狄则夷狄之、进于中国则中国之的新思想。任何夷狄民族，只要它接受先进的中国礼义文化，就不再对它采取贱视态度，而是以中国君子视之。这个思想是司马迁撰写少数民族传记的理论依据。司马迁肯定夷狄民族对华夏的归附，例如《南越列传》肯定赵佗“保南藩，纳贡职”，《东越列传》赞扬东越人“葆守封禺为臣”，《朝鲜列传》称许朝鲜王满“葆塞为外臣”，《西南夷列传》褒赞西南夷诸国君“请为内臣受吏”，《大宛列传》传嘉许大宛等西域诸国“引领内向”。与此同时司马迁鲜明地反对蛮夷民族对中国的离心倾向，《南越列传》载越相吕嘉试图保住“赵氏社稷，为万世虑计”而反对南越赵王内属归汉，这被司马迁斥之为“吕嘉小忠，令佗无后”。在其他几篇少数民族传记中，司马迁将闽越王郢发兵抵御汉家王师、东越王余善私刻武帝玺自立、朝鲜王右渠不愿纳贡称臣等行为一概视为悖逆，并赞成汉家武力平藩。在《匈奴列

传》中，司马迁深深慨叹汉家对匈奴建功不深，没有达到西周初年使匈奴臣服的圣统水平。《史记》在很多重大问题上的观点都可以从六经异传中找出理论根据。

四、《史记》的文化史观与六经异传

司马迁的文化史观来自于汉代今文经学特别是董仲舒的春秋公羊学。今文经学的文化史观可以表述为：天人宇宙按照三统循环五德终始的模式运行，易姓受命而王会带来王道盛世，上古五帝和夏商周三代都曾创造过王道政治的黄金时代，形成了王道文化传统。但是自西周末年以来王室衰微礼乐崩坏，执盟坛牛耳的春秋霸主们着眼于霸权政治而不重文化，王道文化传统由此中断了。孔子以一布衣而心忧天下，他周游列国宣传王道，但是当时诸侯都不能用他，孔子在道不行的情况下不得已而删述六经：删《诗》，正《乐》，序《书传》，述《礼记》，作《易》十翼，特别是因史记作《春秋》制定黑统一王之法，等待着后代圣王将其付诸实施。因此自孔子以来的社会发展趋势就是重建王道盛世，文人士大夫的历史使命就是要落实孔子在删述过的六经之中所寄寓的王道主张。这个文化史观虽然带有循环论和天命论的色彩，但其主要方面是借孔子名义来实现自己的政治理想，表达了当时文人士大夫渴望在孔子旗帜下重建王道理想政治局面的心愿。这个文化史观为当时具有雄才大略和远大人生态度的汉家君臣施展才智开辟了广阔的空间，因而为包括司马迁在内的广大朝野人士所接受。

以孔子作为中华文化发展的枢纽人物是今文经学文化史观的灵魂，司马迁正是努力揭示孔子在中国文化发展史上的特殊地位和价值。《史记·十二诸侯年表》、《孔子世家》、《儒林列传》、《太史公自序》等许多篇章均对孔子作为文化巨人的特殊意义作了明确的阐述。《儒林列传》载：“西狩获麟，曰：‘吾道穷矣。’故因史记作《春秋》，以当王法。”这是采用公羊家以哀公十四年获麟

作为孔子受命之符的说法，将获麟看作是孔子作《春秋》的直接契机，把获麟看作是中国历史发展过程中重大事件。司马迁所说的“以当王法”实际上就是指公羊家所大力宣传的《春秋》黑统制度，就是董仲舒在《春秋繁露·三代改制质文》中所说的“《春秋》应天作新王之事”，它是相对于白统的商、赤统的周而言的。《孔子世家》说孔子“乃因史记作《春秋》，上至隐公，下迄哀公十四年，十二公。据鲁，亲周，故殷，运之三代。约其文辞而指博”。这里所说的“据鲁，亲周，故殷，运之三代”，就是《三代改制质文》中所说的“王鲁，尚黑，绌夏，亲周，故宋”。至于《太史公自序》中所说《春秋》“存亡国，继绝世，补敝起废”，则是“亲周，故殷，运之三代”的另一种说法。《孔子世家》又载孔子删述六经，从而完整地再现了今文经学所塑造的孔子形象。

孔子作为中国文化发展枢纽人物的形象既经确立，那么中国通史的大体轮廓也就勾勒出来了：孔子以前的王道文化传统记载在孔子删述过的六经之中；孔子以后的历史就是落实孔子在六经特别是在《春秋》中制定的王法。司马迁就是根据这一思路来记述中国史。他按照三统循环五德终始的模式，记述了自黄帝至汉代几千年易姓受命政权嬗递、王道政治一盛一衰的历程。他以王道文化标准考察了“王迹所兴”，从王道的落实与背离来看帝王政治的盛衰情形。他高度评价历史上施行王道的帝王政治，歌颂了上古五帝、夏禹、商汤、周文等圣君的辉煌业绩。对历史上残民以逞的暴君政治，司马迁学习孔子《春秋》“贬天子，退诸侯，讨大夫”的批判精神，给予昏君暴政以无情的鞭挞，将夏桀、殷纣王、秦始皇等暴君钉在历史的耻辱柱上。像今文经学家一样，司马氏父子认为当代是经历了几百年王道衰落之后新王受命的历史时刻，《史记·太史公自序》载司马谈临终遗嘱：“自获麟以来四百有余岁，而诸侯相兼，史记放绝。今汉兴，海内一统，明主贤君忠臣死义之士，余为太史而弗论载，废天下之史文，余甚惧焉，

汝其念哉！”“自周公卒五百岁而有孔子，孔子卒后至于今五百岁，有能绍明世，正《易传》，继《春秋》，本《诗》、《书》、《礼》、《乐》之际？”《自序》又载司马迁答上大夫壶遂之语：“汉兴以来，至明天子，获符瑞，封禅，改正朔，易服色，受命于穆清，泽流罔极，海外殊俗，重译款塞，请来献见者，不可胜道。”司马氏父子认为天命每五百年来一次大循环，当今正是受命新王兴盛的时代，这个新王不是别人，正是具有浪漫情怀和英雄心理、醉心于受命改制的汉武帝。而圣君出现总是会伴随有一批“名世者”（孟子语），司马谈正是希望其子作为当代的“名世者”。用什么来“名世”呢？司马氏父子的想法是以《史记》来上继《春秋》。这样司马氏父子就将实现人生价值与今文经学家刻意阐发的孔子作《春秋》说联系起来。《史记》中澎湃着一种激越之情，这是因为司马迁在继承孔子事业之中确立了一个易于发挥想象倾注感情的激动人心的生命支撑点。汉家由盛世迅速转衰之后，各种社会矛盾逐渐暴露并趋于激化，司马迁也逐渐从热烈浪漫的盛世氛围中清醒过来，以严肃的人类责任心和良知去从事史书著述，直面满目疮痍的社会现实。他以王道标准审视现实政治，对汉武政治提出全面深刻的批评，并以“述往事，思来者”的态度，对未来寄予了殷切的期待。司马迁完成《史记》著述时的这种期待心理与公羊家说孔子“制《春秋》之义，以俟后圣”完全一致，《史记》与《春秋》一样给人们留下一个很大的余意未尽的反思空间。中国早期史书本有为统治者提供史鉴的传统，经学家关于孔子作《春秋》以当王法的说法更提高了史书批评历史指导现实的经典品格，一方面是述史，另一方面在述史文字中表明作者对过去、现在、未来的文化学术观点，《春秋》如此，《史记》也是如此——而这才是司马迁“厥协六经异传”的最高目标。